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kkal es tanczczal a szakaszban, 10 képpel 
zette Verő György. A díszletet a népszínházi 

A férfi-jelmezek id. Püspöky Imre fűruhatár

altozassal. A népszínházi bizottság megbízásából 
festette Beczkóy József a debreczeni 

felügyelete alatt készültek. (Rendező : Komjáthy J.)
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Helyarak mint rendesen.
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Komjáthy János, igazgató.
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Panem et circénses.
Irta: Alfa.

Ugyan miről is írhatna az ember egy színházi lapba, ha 
már a szerkesztők bizalma őt ebbe a kényes helyzetbe sodorta ? 
„Panem et circenses“ volt az elsatnyult római jelszava s a derék 
Juvenalis, mikor szálló igévé avatta ezt az elvet, kétségtelenül 
valami korrupczió-félére gondolt. Nines ugyan jogom úgy tün­
tetni elő a dolgot, mintha én tudnám, hogy fent nevezett öreg 
ur mire gondolt, de tartozom a nyájas olvasónak azzal, hogy 
jelezzem, mire gondolok én akkor, mikor kijelentem, hogy a 
„panem et circenses“ elvet magam is követem, s még elég 
szerénytelen is vagyok magamat kissé magasabb állásponton 
képzelni holmi elzüllött rómainál.

Nem tagadhatom, hogy e mondás csak pars pro toto-t 
képez, a mennyiben a mindennapi kenyérhez néha egy kis 
rántott csirke is jól esik s nem épen circus, hanem inkább és 
főleg színházra van szükségünk. Vagyis a megélhetés, a test 
mindennapi tápláléka egyrészről ; és a szellem táplálása más­
részről képezi a modern, intelligens ember életszükségletét. 
Nem az élvvágy, mint régen, hanem a színház nemesitő, mivelő, 
felemelő és természetesen szórakoztató hatása az, a mi azt a 
szellem ma már nélkülözketlen táplálékává teszi. Az a közvet­
len hatás, melyet a nézőre a színpadon lefolyt események gya­
korolnak, az a minden fáradságot, különös figyelem megfeszí­
tést feleslegessé tevő kényelem, melylyel nagy eszmék és nagy 
tanulságokhoz jut az ember, magyarázzák meg azt a fontossá­
got, melyet a jól felfogott közművelődési politika is tulajdonit 
ma már a színháznak. Tény, hogy a hatása általánosabb és 
intenzivebb, mint a szószéké, mert, mint egy német filozófus 
mondja, ennek a közönsége, ha ugyan ilyen egyáltalában léte­
zik, jóízűen alszik a szent beszédek alatt, mig a színházban, 
a mely a praktikus életbölcseség és emberismeret iskolája, a 
közönség figyel.

És mégis rokonságban van a vallás, különösen szertar­
tásaiban a színpaddal, sőt minden ünnepélyes alkalom, koroná­
zás, diszfelvonulás, udvari ünnepélyek alkalmával a főszer- 
tartásmester, mint rendező, a méltóságok, s minden résztvevő 
helyét és mozdulatait csaknem geometriai pontossággal jelöli 
ki. S a csillogó egyenruhák — jelmezek.

A társas érintkezés alkalmával minden egyén belső gon­
dolatait lehetőleg elrejti, ezt követeli a modor, udvariasság és 
illem; a színpadon a cselekvések rugói, nagy és szép tettek s 
ennek ellenkezői tiszta valóságukban jelentkezvén, követendő 
példákat, kerülendő hibákat és félszegségeket mutatnak be s a 
köznépet ösztönszerü állatiasságából felemelik az emberi foga­
lommal összekötött magaslatra.

S ugyanaz a filozófus találóan mondja, hogy mig a mi 
öregeink a társalgást az idővel kezdték, nekünk a színház a 
rendes kiinduló pontunk.

S ha kis szomszédnője bájos kaczagásának, vagy bizo­
nyos mélységes kék szemeknek nézésébe ol-elmerül is néha az 
ember, az csak azt bizonyítja, hogy a szépnek különböző nemei 
iránt meg van az érzéke.

Mert minden színházi estén két előadást láthat az ember, 
az egyiket a szinpaaon, a másikat, a mely sokszor amannál 
érdekesebb — a nézőtéren.

S ha a szerkesztők jóvoltából találkozunk még a Thalia 
hasábjain, igyekezni fogek mindkét előadásra lehetőleg maliczio- 
zus megjegyzéseket tenni, hogy féljenek tőlom, és haragudjanak
rám, bájos primmadonnák és kedves hölgyközönség !.............
Milyen jó lesz azután kibékülni.

Tehát az említett szálló igét a mai kor igényeihez alkal­
mazva, „az Istentől kenyeret és a direktortól jó előadásokat“ 
kérünk !

Panem et circenses!

fgzinhdzi hírek.
— Előfizetőink figyelmébe. Egy uj lap

expediálása a legnehezebb feladatok közé tartozik. 
Ezen a nehézségeken mi most esünk keresztül. 
Ennélfogva felszólítjuk t. előfizetőinket, hogy azok, 
kik lapunk bármely számát meg nem kapták volna, 
szíveskedjenek e lap kiadóhivatalához, (Kossuth u. 
9676 sz a) fordulni, a hol a hiányzó számokat a 
leL'készségesebben szolgáltatják ki s azonnal intéz­
kedni fognak, hogy a lap czimére pontosan expedial- 
tassék. Á „Ihalia“ kiadóhivatala.

— Komjáthy a népszínház igazgatója. No, ne tessék 
megijedni mindjárt, mert Komjáthy csak lehetett volna a nép­
színház igazgatója, de a szombat esti megnyitó előadás ezt az 
egész tervet dugába döntötte. Ismeretes dolog ugyanis az, hogy 
Pesten uj színház épül, a moly „Magyar színház“ czimet fog 
viselni. Ennek az igazgatója Kova Lajos, a népszínház igaz­
gatója leond s így a népszínház gazdátlan marad. Egy előkelő 
pesti mágnásokból álló consortium, mely valószínűleg el fogja 
nyerni a népszínházát, széttekintett az országban, hogy uj 
direktort fogjon a népszínháznak. Nagyon természetes, hogy 
bármeddig kereskedtek volna, alkalmasabb férfiút ez állásra a 
debreczeniek uj igazgatójánál nem is találhattak volna. Egy 
szép napon bizalmas levelet kapott Komjáthy, melyben a con­
sortium felajánlotta neki a népszínház igazgatói állását, arra az 
esetre, ha ők nyerik el a népszínházát. Komjáthynak rövid idő 
alatt felelni kellett volna az ajánlatra, ő azonban gondolkozást 
időt kért, hogy fontolóra vevőn a dolgot, komolyan határozhas­
son. A megadott határidő ma letolt. És a népszínházi színi 
körök, a melyek már biztosra vették a hosszas gondolkozás 
miatt, hogy Komjátbyt megnyerik, holnap már megkapják a 
választ, melyben Komjáthy visszautasítja e díszes állást. És 
ez, hogy Komjáthy megmarad debreczeni színigazgatónak, mind 
annak az aranyos közönségnek köszönhető, mely őt a szombat 
esti megnyitó előadáson oly lelkes fogadtatásban részesítette, 
mely eddig páratlan Magyarországon. Azt hisszük, Komjáthy­
nak ezen tette nem szorul dicséretre. S ha ehhez még hozzá­
vesszük azt az állítását is, hogy e fogadtatás után ö csak akkor 
megy el Debreczenből, ha kergetik, úgy nem kell hangsúlyoz­
nunk azt, hogy Komjáthyban szilárd jellemű embert is nyer­
tünk, a kit közönségünknek meg kell becsülni. Fehér holló az 
ilyen. Ha az illetékes körök pedig valamikor belátják a színé­
szet állandósításának szükségességét, akkor még beteljesülhet 
Komjáthynak az a vágya is, hogy debreczeni cívis váljék belőle.

— Ezer óv. Negyedszer került tegnap este 
elő színházunkban Verő György Ezer éve. Mind a 
négy este telt. ház nézte végig az előadást s lelke­
sült a darab hazafias-jelenetein. A darab, melynek 
hazafias lelkesedés keltésére alkalmas voltát az ösz- 
szes helyi lapok elismerték, úgy vehető ki, hogy 
tetszik és van kilátás arra, hogy néhány este még 
nagy közönséget vonz a színházba. A közönséget 
minden este elragadják a szép jelenetek s tom­
bolva hívják a szereplőket a lámpák elé. A Hym- 
nuszt minden este fenn állva együtt énekli a közön­
ség a színtársulat tagjaival. Még ma kerül előadásra 
egyszer s holnap már az „Otthon“-nal megkezdőd­
nek a bérletes előadások; az „Ezer év‘-et pedig 
elteszik egy darab időre pihenni.

— A pénteki esték. Komjáthy a pénteki 
színházi estéket a hazafias daraboknak szenteli s a 
leghálásabb publikum, a diákság kedvéért előadatja 
már az első hó folyamán ,,Toldi Miklós“-!. „Petőfi^ 
Sándor élete és halála“ színműt és „Dobó Katieza"1 
népszínműt. Ezáltal Komjáthy a színházi bizottság­
nak és a helyi sajtónak oly sokszor hangoztatott 
kívánságának akar eleget tenni, a mikor a más

SCHVARZ VILMOS BUTORGYÁROS DEBRECZENBEN N.-Várad-u. 2038.
ajánlja dúsan felszerelt saját gyártmányú bútorait

a n. é. közönség szives figyelmébe. 20. 50—J
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direktorok által nagyon is háttérbe szorított hazafias 
darabokat, ő a pénteki estéken hozza színre, hogy 
a diákságnak és a karzat közönségének olcsóbb áron 
legyen alkalma a színházba menni — lelkesedni. Hogy 
a hazaszeretet emelésére mily nagy befolyással bír­
nak a hazafias darabok, azt kiszámítani nem lehet. 
Az első pénteki előadás holnapután lesz, a mikor 
„Toldi Miklós“ kerül színre, a czimszerepben Kom- 

játhyvál. Az öreg, hűséges szolga Bencze szerepét 
Szilágyi Vilmos fogja játszani, a mely neki egyik 
legkedvesebb szerepe. A többi szerepek is mind a 
legjobb kezekben vannak. Komjáthy gondoskodott 
arról is, hogy a pénteki esték ne sülyedjenek le 
arra a nívóra, a melyre színházunkban az előző 
években lesülyedtek. A közönséget a hanyag elő­
adások nagyon is elszoktatták a pénteki szinházi 
estéktől, úgy, hogy divattá lett már pénteken egy­
általán nem járni a színházba. Komjáthy minden 
tekintetben korrekt és rendes előadásokat fog nyúj­
tani a pénteki estéken is, épenugy mint máskor s 
nem engedi meg színészeinek sem, hogy azok sem­
mivel sem törődve csak markirozzák a játékot. — 
Minden tekintetben kifogástalanok lesznek tehát 
pénteki estéink s azokat nemcsak a diákok és a 
karzati közönség, de a páholyok és támlásszékek 
közönségei is mindenkor élvezhetik.

— Könnyen megy az ilyen válogatott társu­
lattal. Micsoda tűz, lelkesedés és hanganyag vala­
mennyinél. Komjáthy mellett Benedek, Vidor, Bartha, 
Békéssy, Sziklay, Nyitray, Szilágyi, Búbos, a höl­
gyek között Komjáthyné, Follinuszné, Molnár Rózsi, 
Halmy Margit, Szabó Irma és a jókedvvel — 
Locsikáné.

Nézd milyen pompásan támad Benedek Dézsire. 
(A karzatról egy hang: Ne bántsd ecsém! Általános 
derültség nézőtéren, színpadon.)

— Most jönnek az énekesnők. Hallod milyen 
kedvesen csicseregnek Kállai, Kapossi, Szende?

— Fiatalok, gyereklányok; úgy vélem kezdők?
— No, voltak már más fészekben is. Túl van­

nak a szárnypróbálgatáson. Olyan vándormadarak, 
akik már idáig repültek s az öt vonalköz régióiban 
bizton járnak.

Hát még ha a sas, Ruzsinszky, berepül 
közéjük?

— Olyan sereg, amelyet, ha az idén Megyeri 
becsalogathatna a kolozsvári nemzeti színházba — 
nagyon szívesen vennék a kolozsváriak.

— Kérem egy perezre a gukkert!

Újdonságok az őszi idényre női divatszöve­
tekben, színes selymekben, díszekben legolcsób­
ban beszerezhetők Szabó Lajos fiai czégnél.

Páholy-csevegések.
(Az „1000 év“ alatt.)

Nő: No nézd, 
úgy látszik 
mégis más 
idők derül- 
nek a szin- 

661'jVb házra ; már 
az első elő­

adásokra le­
porozták a 

foteleket. Va­
jon kinek a 
figyelmes­
sége, az uj 
direktoré, 
vagy az uj 
alkalmazot-

Férj: Úgy 
vettem észre, 
hogy Kom­

játhy nagyon 
körültekintő.

— A hölgy tagjai között is? — mert csinos 
ember, fiatal . . .

— No, no. Szolid minden tekintetben. Kellemes. 
Erős müérzéke és sok eszthetikai ismerete van. 
Hallod, — daczára hatalmas hangjának — milyen 
diszkrét a deklamáczióban ?

— Kitűnő színésznek találom és úgy látszik 
tapasztalt igazgató. A dekoráczió és egyéb külsősé­
gek tekintetében is, alig különbözik az előadás a 
népszínházétól. Végre látunk megfelelő magyar 
diszöltözékeket, becsületes szandálokat és — sarkan- 
tyus csizmákat ami tavaly még nem volt.

— De figyeld meg az ensemblél; hogy meg­
látszik rajta a gondos vezetés, az erős összetanulás.

Ripacs.
Színpadi őrültségek !

Erdő ez ország, hol az erdész én 
vagyok, az utamban álló ágakat kard­
dal, bárddal — lenyesem.

(Gringoire.).
Színész.

Erdő ez ország, hol én vagyok az 
ur — — a felügyelő — — a főerdész 
s az gaz lázadókat baltával ------- fej­
szével — doronggal — együtt — le­
nyelem 1 (Lovászi.)

lg $>r. ppthschnek Y. Emil
gyógyszertára

az „Rrany egyszarvúdhoz, 
DEBREOZENBEN, Kossuth-utcza 19, a színház mellett.

jj külföldi illatszerek, szappanok, fogporok, száj­
vizek, valamint gyógy-ezukorkákban.

:porok, négy színben, Fertőtlenítő szerek. Fogpépek és fog­
porok. Hajápoló czikkek.

szerek és illatporok (Sachet). Kötszerek. Pipere-vizek, arcz- és

KRAUSZ HENRIETTE
bécsi útjáról hazaérkezett s

női divat-üzletében
a legcsinosabb és legújabb

őszi és téli női kalapok ^
kaphatók a legjutányosabb árak mellett.

Üzlethelyiség: Kossuth-utcza, a színházzal szemben.
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Első magyar orvosilag elösmert mű mellfüző gyár.

dajkafüző gummi részekkel. i
Valamint nyári hast űző, vállfüző geradehalíer

bécsi, párisi, gummi« és sport",

kecsességet és elegan- 
cziáját nagyban emeli a 
jó fűző, különé'sen ha oly 
kitűnő hírű czégtől való,

Goldstein

Debreczen, főtér
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CSOKONAI
NYOMDA- ÉS KIADÓ RÉSZVÉNY-TÁRSASAG

DEBRECZENBEN, Főpiacz, Simonfíy-ház.
Ajánlja a modern nyomdászat! követelményeknek megfelelően berendezett s megnagyobbított

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporittatott s a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

E$mr ÄRÄiBHC HATÁROZOTTAK, OLCSÓK. ™ms$

KÖNYVKÖTÉSZETÜNK
a legizlésesebben teljesít minden e szakba vágó munkát, a legegyszerűbbtől 

legdíszesebbig.

íntakönyvek, diszalbumok és emlékkönyvek
csont-, bőr-, bársony-, selyem- és vászon-kötésben, arany vagy ezüst díszítéssel.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk.

Csokonai nyomda és kiadó részvénytársaság nyc


